

区域动态（西亚北非）

目录

埃及	2
土耳其	3
伊朗	3
沙特阿拉伯	3
以色列	4
巴以问题	5
阿联酋	5
卡塔尔	6
伊拉克	7
黎巴嫩	8
叙利亚	8
摩洛哥	8
阿尔及利亚	9

埃及

【国际关系】埃及法院裁定“长赐”号不得离开苏伊士运河

5月4日，埃及伊斯梅利亚地方法院驳回了“长赐”号船东公司所提出的请求，拒绝解除对“长赐”号的扣押，并裁定其不得离开苏伊士运河。据报道，埃及伊斯梅利亚市经济法院当天举行了首次听证会，对拥有“长赐号”的船东公司提出的上诉申请进行受理。法院在听取了船东公司律师对扣押决定的上诉申请后，最终驳回了其关于解除扣押的上诉申请。此前，由于未能就赔偿金额达成一致，船东公司与苏伊士运河管理局在支付赔偿金问题上陷入僵局。

“长赐”号自2021年3月23日起在苏伊士运河搁浅6天，造成运河交通严重堵塞。“长赐”号脱浅后驶入大苦湖水域，随后被埃及苏伊士运河管理局扣押，该局向“长赐”号船东公司索赔超9亿美元，以弥补停航所造成的损失。

目前，苏伊士运河管理局仍在调查“长赐”号搁浅的原因。部分专家认为，彼时当地的一场风暴是造成事故的主要原因。不过，苏伊士运河管理局主席拉比耶（Usama Rabia）否认了这一说法，他认为，人为失误才是真正原因，但他并没有对此作出进一步的解释。

——综合编译自5月4日 *BBC News*、5月5日 *Reuters*

【国际关系】埃及与土耳其就关系正常化举行“探索性会谈”

5月6日，埃及与土耳其发表联合声明称，两国就双边关系正常化在开罗举行了为期两天的“探索性会谈”，由双方副外长主持。会谈结束后，双方将评估此轮磋商结果并就下一步行动进行商议。据报道，双方在此次会谈中的讨论“坦率而深入”，就双边关系以及利比亚、叙利亚、伊拉克局势等地区问题进行了讨论，以期实现东地中海区域的和平与稳定。

2013年埃及前总统穆尔西下台后，埃及与土耳其关系迅速恶化，两国随后下调了外交关系级别。此外，双方在利比亚问题和东地中海油气资源开发等问题上也存在冲突。

——编译自5月6日 *Al Jazeera*

【社会动态】埃及水资源与灌溉部长：埃及水资源供需面临重大挑战

5月5日，埃及水资源与灌溉部长穆罕默德·阿卜杜勒·阿提（Mohamed Abdel Atty）在一场气候对话会议上表示，埃及“是世界上最干旱的国家之一”，54%的用水依赖进口，并通过重复利用42%的可再生水来弥补该国水资源的巨大缺口。阿卜杜勒·阿提指出，埃及在平衡水资源供需方面“正面临着重大挑战”，埃及约97%的用水从境外流入。

同时，阿卜杜勒·阿提表示，埃及目前正在建设 14 个海水淡化厂，斥资 97.1 亿埃镑（约合 6.18 亿美元），预计于 2022 年 6 月前完工。届时埃及的海水淡化厂总数将达到 90 个，海水淡化规模可达每日 130 万吨左右。

——编译自 5 月 5 日 *Daily News Egypt*

土耳其

【国际关系】埃尔多安与沙特国王举行电话会晤

5 月 6 日，土耳其总统埃尔多安与沙特国王萨勒曼举行了电话会晤，双方讨论了土耳其和沙特阿拉伯的关系及未来发展。埃尔多安还向沙特国王祝贺本周的盖德尔夜以及即将到来的开斋节。此外，双方还讨论了双边关系存在的问题并表达了加强合作的意愿。

据报道，埃尔多安已与萨勒曼国王就进一步发展双边关系和开放对话渠道、解决问题达成共识。

——编译自 5 月 6 日 *Anadolu News Agency*

伊朗

【国际关系】伊朗外交部：维也纳伊核谈判并不是讨价还价

5 月 6 日，伊朗外交部表示，尽管进展缓慢且存在悬而未决的分歧，但维也纳伊核谈判仍取得了进展。伊朗外交部发言人赛义德·哈蒂布扎德（Saeed Khatibzadeh）在接受美国媒体采访时说，维也纳会谈的气氛是建设性的，但他呼吁美国“意识到这些会谈不是新一轮的讨价还价。”他强调，“讨价还价在 2015 年 7 月已经结束。我们在维也纳是为了决定美国如何恢复对伊核协议的全面遵守。”

此前伊朗方面表示，在维也纳与美国就恢复伊核协议进行的间接谈判，已经达成了两项草案。美方则称，要重返 2015 年伊核协议还有很长的路要走。

——编译自 5 月 6 日 *Iran News Agency*

沙特阿拉伯

【经济动态】沙特阿美石油公司：本年第一季度利润大幅增长

5 月 4 日，沙特阿美石油公司（Aramco）宣布，本年第一季度利润同比增长 30%，超出预期。阿美石油公司表示，由于石油市场走强，炼油和化工利润率提高，今年前三个月净利润增至 217 亿美元，而 2020 年同期为 167 亿美元。

阿美石油首席执行官阿明·纳赛尔(Amin Nasser)在一份声明中表示:“全球经济复苏提供的动力推动了能源产业的发展。鉴于2021年能源需求的积极迹象,我们有理由相信更好的日子即将来临。虽然仍有一些不利因素,但我们处于有利位置。”

去年第一季度中期开始,全球大部分地区经济因疫情陷入困境,石油价格暴跌,给包括沙特阿拉伯在内的石油产出国带来巨大压力。

——综合编译自5月4日 *Al Arabiya*

【经济动态】沙特推出即时支付系统

5月4日,在沙特央行(SAMA)监督下,沙特支付公司(Saudi Payments)宣布与IBM和万事达合作,推出即时支付系统“Sarie”,为沙特所有银行和客户提供金融支持和服务。这是中东地区支付创新的一个重要里程碑,与沙特“2030愿景”下的金融业发展计划(FSDP)一致,FSDP的目标是到2030年实现70%的非现金交易。

据报道,“Sarie”为银行客户实时转账和收钱提供范围更广的服务和选项,本地银行客户可以进行高达2万里亚尔(约合5,300美元)的即时交易,并可以使用别名(例如手机号、电子邮件地址、ID号码或IBAN号码)进行快速转账,单次最高转款额度为2,500里亚尔(约合660美元)。

——编译自5月4日 *Arab News*

【社会动态】沙特宣布将取消公民出境禁令

5月2日,沙特内政部在一份声明中表示,将从5月17日凌晨开始,取消对沙特公民出国旅行的禁令,并全面开放陆、海、空边界。根据新规定,已接种两剂疫苗或接种过一剂疫苗的沙特公民将被允许出境旅行,未满18周岁的沙特公民在购买相关医疗保险之后也将被放行。

2020年3月新冠疫情发生后,沙特政府曾一度暂停所有国际航班。2020年7月,沙特民航部门分批恢复部分国际航班,但除特殊情况外仍禁止沙特国民出境,仅允许外国公民进出沙特。

——编译自5月2日 *Al Arabiya*

以色列

【政治动态】以色列总统授权“拥有未来”党领导人拉皮德组建新政府

5月5日,以色列总统鲁文·里夫林(Reuven Rivlin)授权反对党领导人亚伊尔·拉皮德(Yair Lapid)组建新政府,此举可能结束现任总理内塔尼亚胡对以色列的长期统治。里

夫林于当日在电视直播中宣布了他的决定。此前，内塔尼亚胡未能在最后期限前组建一个执政联盟。

在一份接受提名的声明中，“拥有未来”党领导人拉皮德表示，其目标是建立一个由左翼、右翼和中间派组成的政府，“这个政府将证明我们（各政党）并不互相敌视的事实”。但拉皮德排除了与内塔尼亚胡共事的可能，理由是内塔尼亚胡正面临刑事指控。

——综合编译自 5 月 5 日 *The Times of Israel*、*Haaretz*

巴以问题

【巴以问题】一名巴勒斯坦少年在与以军冲突中丧生

5月6日，以色列国防军证实，以军于5日晚在约旦河西岸纳布卢斯（Nablus）城外展开了一次军事行动。在此次行动中，两名巴勒斯坦人向以军士兵投掷燃烧弹，以军开枪予以还击。事后得知，这两名巴勒斯坦人均16岁少年，其中一人被打死，另一人在医院接受治疗。巴勒斯坦媒体报道称，这名被以军射杀的少年名叫赛义德·奥德（Saeed Yusuf Muhammad Oudeh）。

进入斋月以来，巴以民众之间的暴力冲突事件时有发生，以色列国防军因此在约旦河西岸加强了军事防御。

——综合编译自 5 月 6 日 *Haaretz*、*Wafa News Agency*

【巴以问题】东耶路撒冷发生冲突，已致上百人受伤

5月7日晚，数千名巴勒斯坦民众在耶路撒冷老城的圣殿山和大马士革门等区域与以色列警察发生了大规模冲突，冲突已造成上百人受伤。

据报道，当日晚间，数以千计的巴勒斯坦民众聚集在阿克萨清真寺附近，并与以色列警察发生冲突。据悉，此次冲突已造成至少178名巴勒斯坦人和6名以色列警察受伤。

同日，美国国务院发言人内德·普莱斯（Ned Price）呼吁巴以双方保持冷静，不要采取行动加剧紧张局势。

——综合编译自 5 月 8 日 *Al Jazeera*、*Al Arabiya*

阿联酋

【经济动态】阿联酋延长“目标经济支持计划”，推动经济稳步复苏

阿联酋央行（CBUAE）近日宣布将延长“目标经济支持计划”（TESS）中的零利率流动性贷款至2022年6月，以进一步减轻新冠疫情对阿联酋经济的影响，推动阿联酋多元化经济实现平衡、稳步复苏。据悉，该计划总金额高达500亿迪拉姆（约合136亿美元）。

根据阿联酋央行发布的声明，作为“目标经济支持计划”重要组成部分，零利率流动性贷款的延长可以使金融机构通过抵押担保方式向受疫情影响的个人、中小型企业及其他私营部门实体提供新的贷款和融资。阿联酋央行行长哈立德·塔米米（Khaled Al Tameemi）表示，“目标经济支持计划”对阿联酋银行业及整体经济产生了积极效果，确保了银行能够缓解资金和流动性压力并维持借贷能力，当前再次延长该计划旨在向受疫情影响的企业和个人提供持续、必要的金融支持，确保阿联酋经济和金融市场的稳定。

为应对新冠疫情对经济造成的巨大冲击，“目标经济支持计划”于2020年3月出台，是阿联酋央行采取的综合性经济支持计划，涵盖了降低疫情影响的所有措施。自该计划启动以来，已有超过32万人受益，其中包括个人、中小型企业和其他私营部门客户。2020年11月，阿联酋央行宣布将“目标经济支持计划”中零利率流动性贷款适用期延长至2021年6月30日，同时将该计划下的贷款延期融资期限延长至2021年年底。

——编译自5月7日 *Gulf News*

【社会动态】迪拜“严打”乞讨行为

5月2日，迪拜警方发布官方消息称，自4月12日进入斋月以来，迪拜警方已经逮捕了177名乞讨者。为维护社会治安与稳定，迪拜警方将采取措施严厉打击乞讨行为，同时敦促公众不要因乞讨者所讲述的悲惨故事而被骗，发现乞丐应及时向警察报告。

迪拜警察局的阿里·塞勒姆（Ali Salem）上校表示，任何在阿联酋乞讨的人都将被处以5,000迪拉姆（约1,360美元）的罚款，并处以3个月以下的拘留。他强调说，以操纵乞丐为职业的专业帮派或从国外招募乞丐的人，将面临不少于6个月的监禁和至少10万迪拉姆（约27,220美元）的罚款。

——编译自5月2日 *Khaleej Times*

卡塔尔

【政治动态】卡塔尔财政大臣因涉嫌挪用公款被捕

5月6日，因涉嫌挪用公款和滥用职权，卡塔尔检察机关下令逮捕财政大臣阿里·埃马迪（Ali Shareef al-Emadi），相关调查正在进行中。据透露，逮捕埃马迪的这一行动预示着卡塔尔政府反腐和提高行政透明度的决心。

埃马迪自2013年起担任卡塔尔财政大臣和卡塔尔国家银行主席，他同时也是资产规模庞大的卡塔尔主权财富基金的董事会成员。

——综合编译自5月6日 *Qatar News Agency*、*ABC News*

伊拉克

【政治动态】伊拉克卫生部长因巴格达医院火灾事件辞职

5月4日，伊拉克卫生部长哈桑·塔米米（Hassan al-Tamimi）向内阁提交辞职申请，并获得伊拉克总理卡迪米的批准。

在此之前，巴格达伊本·哈提布医院火灾事件的调查报告认为伊拉克卫生部对事件负有责任，若干责任人因此被予以降级或解职的处罚。伊拉克内阁强调，卫生部及其下属机构必须严格履行保护患者、家属及医护人员安全的义务，加强火灾预警和灭火装置的安装维护工作，违者将被依法惩处。

——编译自5月4日 *Iraqi News Agency*

【国际关系】伊拉克外交部召见土耳其使馆临时代办，抗议土方军事行动

5月3日，伊拉克外交部召见土耳其驻伊拉克大使馆临时代办，向其递交伊拉克政府的书面抗议，表达对土方军事行动的不满与谴责。

近期，土耳其国防部长阿卡尔（Hulusi Akar）在未提前知会伊拉克政府的情况下，与非法进入伊拉克境内的土耳其军队在伊拉克进行了会面，土耳其内政部长索伊卢（Suleyman Soyly）还表示要在伊拉克北部建设永久性军事基地。

近几年来，土耳其军队多次进入伊拉克领土与领空，对当地库尔德武装进行打击。对此，伊拉克政府曾多次表示抗议。

——综合编译自5月3日 *Iraqi News Agency*

【社会动态】伊拉克拜莱德空军基地遭火箭弹袭击

5月3日，位于伊拉克首都巴格达北部的拜莱德空军基地（Balad Airbase）遭到至少3枚火箭弹的袭击，但并未造成人员伤亡。事后，伊拉克安全部队在附近找到了火箭弹发射平台，上面粘贴着遭美国暗杀的伊朗伊斯兰革命卫队前指挥官苏莱曼尼与伊拉克“人民动员组织”副指挥官穆汉迪斯的合照。

拜莱德空军基地目前仍有美国官兵驻扎。今年年初以来，拜莱德空军基地多次遭到火箭弹袭击。伊拉克总理卡迪米曾多次呼吁国内武装势力停止对外国机构和驻地的攻击，并与美国总统拜登专门就此事进行过讨论。

——编译自5月3日 *Al Arabiya*

黎巴嫩

【国际关系】法国外长同黎巴嫩多名政要举行会谈，探讨组阁危机

5月6日，黎巴嫩总统奥恩（Michel Aoun）会见了到访的法国外长勒德里昂（Jean-Yves Le Drian），并向其介绍了黎巴嫩组阁进程。奥恩强调，尽管面对内外部多重障碍，仍将继续根据黎巴嫩宪法和组阁相关要求尽全力推动组阁进程。此外，奥恩表示，落实包括法务审计在内的改革是法国倡议的首项要求，这对推动黎巴嫩重建和提振国内外的信心至关重要。

据报道，勒德里昂当天也同黎巴嫩其他政要举行了会面，探讨黎巴嫩正在经历的政治、经济和社会危机。

——综合编译自5月6日 *Al Jazeera*、*France24*

叙利亚

【国际关系】以色列空袭叙利亚港口城市，致1死6伤

5月5日，以色列空袭了叙利亚港口城市拉塔基亚（Latakia），叙防空部队拦截了大部分来袭的导弹。此次空袭导致1名平民死亡，6人受伤。据报道，以色列从拉塔基亚西南方向发动了此次空袭，其目标地点是一家塑料厂。

2011年阿拉伯之春以来，以军多次以打击伊朗军事设施为由空袭叙利亚境内目标。今年4月8日，以色列曾向叙利亚首都大马士革周边地区多个目标发动空袭，造成4名叙利亚士兵受伤。

——编译自5月5日 *Al Jazeera*

摩洛哥

【国际关系】摩洛哥召回驻德国大使

5月6日，摩洛哥外交部宣布，由于德国在西撒哈拉问题上表现出“越来越强烈的敌意”，摩洛哥决定立即召回其驻德大使泽忽尔·阿拉维（Zahor Al-Alawi）。根据摩外交部声明，德国近几个月不断损害摩洛哥的国家利益，特别在摩洛哥对西撒哈拉主权问题上，德国一直持“破坏性的、而非建设性的态度”。

该声明还指控德国对摩洛哥展开“敌对活动”，且在去年12月美国承认摩洛哥对西撒哈拉地区主权后，此类活动仍在继续。

——编译自5月6日 *Morocco World News*

【社会动态】摩洛哥全国公共卫生紧急状态延长一个月

5月4日,摩洛哥政府在本周政府工作会议上宣布,为抗击新冠疫情,决定将目前实施的全国公共卫生紧急状态再延长一个月,至6月10日。

根据摩洛哥法律,在紧急状态下,政府可以迅速采取包括宵禁、限制旅行等防控措施。今年第二轮新冠疫情爆发后,摩洛哥于3月19日宣布进入为期一个月的国家公共卫生紧急状态,并在此后多次延长实施紧急状态。

——编译自5月4日 *Morocco World News*

阿尔及利亚

【国际关系】科威特外交大臣访问阿尔及利亚

5月5日,阿尔及利亚总统特本(Abdelmadjid Tebboune)和外长拉马拉(Ramtane Lamamra)分别会见了到访的科威特外交大臣艾哈迈德·萨巴赫(Ahmad Nasser Al-Mohammad Al-Sabah)。萨巴赫向特本总统转交了科威特埃米尔纳瓦夫的一封亲笔信。

根据会谈结束后发布的新闻公报,双方在会谈中讨论了地区和国际安全局势,并探讨了进一步加强双边合作的可能性,特别是在抗击新冠疫情、粮食安全和网络安全等方面的合作。

——编译自5月5日 *Algeria Press Service*

【社会动态】阿尔及利亚发生洪灾 致4人死亡多人受伤

5月3日-4日,阿尔及利亚多地发生由暴雨引发的洪灾,造成人员伤亡和财产损失。在北部梅地亚特省的贝利市,山洪冲毁了道路,阻断了交通,并将多辆汽车冲走,造成4人死亡和数十人受伤。

目前,当地有关部门已将该路段关闭,并组织救援人员对受灾地区展开救助。

——编译自5月4日 *Al-bab*

审核:袁梦琪

编译:张远

校对:西亚北非组